新聞稿

行政院主計處

第1、2局(預算、會計)台北市忠孝東路1段1號

第3、4局(統計、普查)台北市廣州街2號

網址:http://www.dgbas.gov.tw

電話:(02)3356-6500 電話:(02)2380-3400

傳真:(02)2380-3503

中華民國95年3月5日15時30分發布,並透過網際網路同步發送

主辦單位:第3局第5科 電話:(02)2380-3487

第3局新聞聯繫人:王婉貞小姐 電話:(02)2380-3454

主計處對聯合報今(5)日社論之澄清新聞稿

聯合報今(5)日社論「動盪年代的經濟預測別信以為真」指出:主計處 最新(2月23日)發布經濟預測,修正94年經濟成長率為4.1%(上修0.3個百分 點),今年4.25%將優於去年,係因採新版國民經濟會計制度及調整貿易統計 方式所致。此一論述,與事實不符且觀念多所誤導,特說明澄清如下:

- 1.「新版國民經濟會計制度」全球各國陸續推行,為與國際接軌,主計處規 劃試算二年,重要調修項目(如軟體支出由費用改列投資)內涵及影響, 均分次提報國民所得統計評審會審議確認,並於去年11月正式發布。由於 歷年數據均同時修正,對經濟成長率之相對影響極為有限,例如92年經 濟成長率新版較舊編提高0.1個百分點,93年僅0.01個百分點。
- 2.「海關貿易統計」加計復出口及復進口係財政部統計處依2004年國際規範 改編,94年海關出超由78億上修至158億美元(93年由61億上修至136億美 元),這些僅屬海關統計之內部修正,中央銀行國際收支(BOP)及主計處 國民所得統計(NI)原本即已涵蓋這些範圍,並未受這次海關貿易統計修正 之影響。
- 3.主計處去年11月預測94年經濟成長率3.8%,今年2月上修至4.1%,主因去年第4季出口及製造業生產較預期強勁(海關出口年增率由前3季平均7%增至第4季14%,製造業生產指數增幅由前3季平均2%擴增至第4季9.5%),第4季經濟成長率由5.3%上修至6.4%所致。與新制國民會計及修正海關貿易統計方式並無關連。
- 4.對今年展望較94年樂觀,主因去年第4季景氣明顯回升,接單順暢,且國內在手機、NB、液晶TV等國際主流需求市場,具上游IC設計、零組件生產至終端產品完整代工及供應鏈之優勢地位下,經濟可望持續擴張;至國際油價居高、升息及國內民間投資兩極化或卡債等影響,亦已納入預測風險及適度考量。